Développer sa vision de l'espace /. %..
—

Situés a Fornebu, en Norvege,

les bureaux de la Statoil sont une
superposition de 4 pavés droits de
75 mdelong, 15 mde largeet 10 m
de haut, surmontés d’'un 5¢ pavé de
dimensions 85 m, 15 m, 10 m.

Les pavés au sol sont paralléles ainsi
que les pavés intermédiaires.

Les pavés intermédiaires forment un
angle de 90° avec ceux de dessous.

a. Nous avons commencé ci-contre a représenter [
en partie les pavés au sol (échelle : 1 cm pour 10 m).
Recopier et compléter la figure pour représenter

une vue de dessus des 4 pavés inférieurs. A

b. Sur la figure précédente, représenter a main P ¢
levée la position du pavé supérieur. '

c. Représenter, a la méme échelle qu'a la question a,
la vue des 4 pavés inférieurs qu’a un observateur
placé au point rouge, puis au point vert.




A L'oral

ci-contre,

Les segments proposés sont-ils _
paralléles, perpendiculaires ou -

ni l'un, ni l'autre ?
a. [AB] et [BF]
<. [AB] et [AC]

b. [EF] et [HG]
d.[DG) et [GC]

' Pour les exercices 7 et 8, on utilise le prisme

&

|6 ABCDEFGH est le parallélépipéde rectang

H

le
G

[e]

A

. droit représenté ci-dessous.
A
B

‘ Clter:

b. deux arétes paralléles ;
. deux arétes perpendiculaires.

\ nCKer:

a. deux angles droits ;
b. deux faces paralléles ;
. deux faces perpendiculaires.

\

n Ce prisme droit a pour
bases ABCDE et FGHLJ :

4

a. deux arétes de méme longueur ;

[¢]

1.Les seg proposés sont-
ils paralléles, perpendiculaires ou
ni 'un nil'autre ?

a.[AElet(EJ]  b.[BC]et[GH]
c.[FGlet[FH] d.[J])et[GH]
2. Quelle est la nature de la face
ABGF ?

»

Pour la pyramide régu- S

liére ci-contre, les arétes &

proposées sont-elles de méme . ©

longueur ?

a.[SAlet[SB] b.(SDlet(CcD) E C
c.[BClet [ED) d.[EA] et [AB] AZ2cm B

Reconnaitre les prismes droits et les pyra-
mides réguliéres parmi les solides représentés, puis
indiquer la nature de leurs bases.

Voici des représentations en perspective
cavaliére d'un cylindre de révolution de rayon 2 cm
et de hauteur 5 cm.

L'une d’elles est incorrecte. Laquelle 7

Calcul mental N

Pour le prisme représenté ci-dessous :

AF =2cm CD=2cm
AB=35cm DE=15cm
BC=3cm AE=2cm
Calculer mentalement l'aire
latérale de ce prisme droit,
c'est-a-dire la somme des aires

de ses faces latérales.

m SABC est une pyra-

S
mide réguliére & base
triangulaire telle que :
SA=5cmetAB=2cm,
Calculer mentalement la <
somme des longueursde r'

ses arétes.
B

Développer sa vision de "espace

FE) ABCDEFGH est le parallé H G
lépipéde rectangle représenté
ci-contre,

a. Quelle est la nature des faces
de ce solide ?

b. Nommer une face paralléle
a la face ABCD et une face E F
perpendiculaire a la face EFGH,

A ]
EGD recopier et compléter laphrase . 5°m

suivante : (i)
« Le solide ci-contre est un ... de
4 cm dont les bases sont des ... de
rayon ... cm.»

E

o

-
v

47 Voidi un prisme droit 4 base triangulaire posé sur
une table en verre et dessiné en perspective cavaliére.

Associer chaque représentation & la vue qui lui

correspond,
© Vue de dessous @ Vue de dessus @ Vue de coté
(1] (2] (3]

Voici une pyramide
réguliére & base carrée
posée surune table
en verre,
Associer chaque
représentation
ala vue qui lui
correspond.

© Vue de dessous @ Vue de dessus @ Vue de coté

AN K

' Pour les exercices 19 & 22, nommer une aréte
- paralléle et une aréte perpendiculaire a I'aréte

rouge, puis une face paralléle a la face jaune.

| 5D cube () Prisme droit
| H G D F
E F
9- : C A Cc
A [ e
(43 Pavé droit (44 Prisme droit
H
£ F,
D
=

Le solide ci-dessous est constitué de deux
prismes droits & base trlangulaire et d'un parallélé-

pipéde rectangle.

A J
AF
D“
a. Citer toutes les faces paralléles a la face colorée
en orange.

b. Citer toutes les arétes paralléles a l'aréte verte,
c. Citer quatre arétes perpendiculaires a I'aréte verte.

m CEFGH est une pyra-
mide contenue dans un
parallélépipéde rectangle. A
a. Citer ses faces latérales.

b. Quelle est la hauteur de
cette pyramide ?

base triangulaire. Il contient la pyra- W
mide URST.

RSTUVW est un prisme droit a U
\
1
:

Préciser le sommet, la base et la hau- :
teur de cette pyramide. R

Chapitre 13 « Visualiser et repré



'©3 1 Le solide ci-contre S

>~ stitué d’'une pyra-
| mide réguliére, d'un cube
| etd'un prisme droit 3 base
| triangulaire.
| a. Citer toutes les faces
| paralléles a la face colorée A £~
en orange.
| b. Citer toutes les arétes
| paralléles  I'aréte rouge.
|¢. Citer quatre arétes E'<
| perpendiculaires a l'aréte
rouge. I

—

ette figure représente un o)

re de révolution de rayon 0
| 2cm et de hauteur 3 cm.
| 0 et O’ sont les centres des disques
| de base,
| N estun point de la base de centre
| O, situéa 2cm de O.
| a. Quelle est la nature du triangle ONO' ?
| b. Dessiner en vraie grandeur ce triangl

ﬂh\ cylindre de révolution a pour
| c<m et pour hauteur 3 cm.

| Sur chaque base de ce cylindre, on colle
| un cone de révolution de méme base et
| de hauteur 2 cm.

| a. Que peut-on dire des points S,0,0',5'?
b. Quelle est la longueur S§'?

(LD

n prisme droit posséde 20 sommets.
bien a-t-il d'arétes ?
| b. Combien a-t-il de faces ?

&n prisme droit posséde 8 arétes latérales.
n a-t-il d'arétes au total ? de faces ?

n prisme droit a pour base un triangle équi-
et chacune de ses faces latérales est un carré.
| La longueur totale de ses arétes est 1,35 m.
a. Dessiner un tel solide a main levée
| b. Quelle est la longueur de chaque aréte ?

En n prisme droit a cinq faces.
estle bre de ses faces latérales ?
' b. Quelle est la nature de ses bases ?

| € Quel est le nombre de sommets de ce prisme droit ?
le nombre d'arétes ?

[ s

Produire des représentations

Dessiner 4 main levée une représentation

pective cavaliére de chacune de ces boites

en forme de prisme droit sans tenir compte des
décorations.

25 °

Ane
& cullure

ue a Pékin, le
Water Cube est une
piscine olympique
ayant la forme d'un
parallélépipéde
rectangle.
Reproduire et compléter sa représentation en
perspective cavaliére ¢ cée ci-d

produire trois fois cette

Compléter les figures pour
btenir les repré s en

perspective cavaliére :

a. d'un parallélépipéde rectan-

gle,

b. de deux prismes droits diffé-

rents 4 base triangulaire.

. Réaliser au crayon de A 3
r cette représentation C
en perspective cavaliére d'un D
parallélépipéde rectangle.
b. Représenter en perspective
la pyramide BEFGH.
c. Citer son t, sa base, sa h

-

[~

@ Reproduire deux fois cette
et tracer les arétes cachées

d'une pyramide :

a. a base triangulaire ;

b. a base carrée.

. Réaliser au crayon -
ier cette repré C
tion d'un parallélépipéde
rectangle.
b. Représenter en perspec- S
tive la pyramide DCBG. H
c.Quelles sont la base et la
hauteur de la pyramide si son sommet est :
«B? «D? «G?
d. Représenter a main levée la hauteur de cette
pyramide si son sommet est C.

o

Ehprodulre chaque figure et la compléter pour
r une représentation en perspective cavaliére
d'un cylindre de révolution dont les bases ont pour
centres A et B,

a. b.

(3} Dans chaque cas, reproduire la figure et la
éter pour représenter en perspective cavaliére
un cone de révolution :

a.de sommet S b.de sommet T

etde base le et de base le
disque représenté. disque de rayon OM.
SQ
TO 00
& B 0

les exercices 41 et 42, reproduire la figure et
pléter de iére a ot un patrond'un
prisme droit a base triangulaire.

' Elsmﬂdlﬁ construire un patron du

m Parallélépipéde rectangle de dimensions 2 cm,
‘3cm4cm.

m Prisme droit de hauteur 3 cm dont la base est
| un triangle de dimensions 2 cm ; 1,5 cm ;2,5 cm.

m Pyramide réguliére a base triangulaire dont
| les cotés de la base mesurent 4,5 cm et les arétes
latérales 6,5 cm.

B pyramide réguliere 3 base carrée de coté 4 cm

| dont les faces | les sont des triangles équilaté
[31 2. Construire ce M,
Ll d'un solide de
| sommet S et de base

| un disque de centre

| O et de rayon 4 cm. Mz
| Conjecturer la nature

| de ce solide.

| b. Découper ce patron
'pour réaliser une

| maquette de ce solide.

| Vérifier sa conjecture

| de départ.

!
Mettre en relation
des représentations

.30 a. Construire un 3.5 cm
Laubh du parallélépipede

| rectangle ci-contre. § ‘

| b. Reporter les couleurs des

| faces sur ce patron sachant ¢

| que deux faces paralléles v
| ont la méme couleur. )

onstruire une maquette du prisme droit dont |
es sont représentées ci-dessous.

wo 0@ 38cm 0

)
o)

B5eom
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Je m'entraine Avec un logiciel

P
-I/.a...m khstan, la pyramide dela [ Voici une piéce méca ialaforme d
- N | N TPl qus Eme i & Représenter des solides avec GeoGebra

I'ceuvre de l'architecte
Norman Foster. C'est une

mide réguliére. .
f:?ameﬁ 2 base cande Construire un prisme droit %
mesurent 62 m et les arétes . " h | ’
U2 E: faces lhbrales 6 He E On se:b", de unp droit A base g ainsi qu’un patron de ce prisme droit avec
Construire une maquette de 3 GeoGebra.

la pyramide de la Paix en prenant 1 cm pour 10 m. a. Créer deux points A et B, puis créer un hexagone régulier ABCOEF (utiliser ' Peiygons reguier et entrer 6 dans

. la boite de dialogue).
Voici le plan d'un patron d'un solide. 36 mm

. b. Dans « Affichage », cliquer sur & Graphique 30 . Cliquer sur la fléche de » Graphique 30 , Ne pas afficher les axes,

Construire une maquette de ce prisme droit. ne pas afficher la grille et cacher le plan xO\.
Cliquer sur - ~ et pousser le curseur au maximum.
Cette figure repré- . Cliquer sur 4} Extruder en Prisme ou Cyfindre , puis cliquer sur I'hexagone ABCDEF et entrer 6, par exemple, dans la
sente un patron d'une B boite de diak a dantla h
pyramide réguliére & -
base hexagonale. E d. Créer un patron de ce prisme droit (utiliser %g Pawea et cliquer sur le prisme).
a. Représenter cette
pyramide en perspective D .‘-“’,'-.“nvb‘:l,@e.'.,‘\'-r-i‘
c * Gcapme X ¥ Graptagu 10

a. Réaliser une maquette en vraie grandeur de ce  cavaliére,
solide. b. On sait que AB = 4 cm. Dessiner en vrale grandeur
b. Le représenter en perspective cavaliére. une vue de dessus de cette pyramide.

Je m'évalue

a mi-parcours ) construire une pyramide réguliére %

n . “ w On se propose de ¢ ire une py de réguliére a base hexagonale ainsi qu’un patron de cette pyramide

54 Pour ce parallélé- D c ABCD et BCGF et ABFEet réguliére avec GeoGebra.
pipéde rectangle, les DB EG”‘::M EFGH:;:' ADHEII:IOI:: i a. Reprendre les questions a et b de I'exercice 57.

Jiculaires | e el !
e N hsstaveind] s - = 4 b. Cliquer sur !, Extruder en Pyraside ou Céne , puis cliquer sur 'hexagone ABCDEF et entrer 6, par exemple, dans la

) 5 | Aial " " hanb
/55 Une hauteur i G dbissii boite de g la
de cette py 4 [AF] [FH] [EH] ok 30 . Créer un patron de cette pyramide (utiliser @ Pawon et cliquer sur la pyramide).
AEFH est... i
.‘ Sl b e @ LN s
56 Ce solide formé o e
d'un parallélépipade g =
rectangle et d'un i
prisme droit est collé | ® Cours 2 y 6
au plafond par sa face N £ etex, 17 L
GHLJ. A ol
Une vue de dessous A "
est... c |
A

76 | Chapitre 13 « Visualiser et repré des solides (177



J'utilise mes compétences

S"initier au raisonnement

EZ) envisager plusieurs cas

Chercher « Ratvonner « Communiquer

Quatre arétes d'un méme solide, t
deux a deux paralléles, sont ————— ‘
tracées ci-contre. ‘
Représenter, en perspective

cavaliére, au moins trois solides qui peuvent convenir.

| _Conseil |
Commence par faire des essais, a8 main levée, au
brouillon.
Demande-toi quelle est la nature des faces des solides
que tu connais.

52 Représenter en perspective cavaliére
Représenter - Raisoaner - Communiquer
a. Représenter en perspective ce parallélépipéde
rectangle et placer les milieux respectifs 1, J, K, L des
arétes [AD], [BC], [FG] et [EH).

H 3

i F

/ 3
b. Représenter en perspective cavaliére les prismes
droits ABJEFK et CDJGHK.

[ _Conseil |
C e par repré ces deux pri au
crayon de papier. Ensuite, tu peux repasser en trait
plein ou en pointillés les arétes qui conviennent.

{39 passer d'une représentation

a une autre

Représenter - Raisoamer - Communiquer . B
On fait tourner ce trapéze Al
rectangle ABCD autour de la (4
droite (d). oo
La droite (d) passe par le point A D [+
et est perpendiculaire a la droite (AB).

Représenter le solide obtenu en perspective.

Reconnais le solide engendré par la rotation du
triangle AHD, puis celui engendré par le rectangle
ABCH. Tu peux réaliser cette expérience et manipuler.

E3 choisir une échelle Mﬁm
R R «(

Le plus haut gratte-ciel
de San Francisco est la
Transamerica Pyramid.
Ce batiment a la
forme d'une pyramide
réguliére a base carrée
de coté 53 m et dont
les arétes latérales
mesurent 265 m.
Choisir une échelle
appropriée afin de
construire, a la régle
graduée et au compas,
une maquette de ce
batiment.

[ Conseil ]
Tu peux commencer par dessiner un patron & main
levée, le coder avec les dimensions données dans
I'énoncé et choisir une échelle de fagon & tenir sur
une feuille A4,

ED Trouver le bon chemin
e

« Rai «(

P 1
Le prisme droit représenté ci-dessous schématise
une piste de ski. D

400 m F

Un skieur s'élance du point D et souhaite rejoindre le
point F. Il coupe I'aréte [CH] en M et l'aréte [BG] en N,
A l'aide d'un patron (échelle : 1 cm pour 100 m),
déterminer la position des points M et N afin que le
trajet du skieur soit le plus court possible.

[ Conseil |
Dans le plan, n‘oublie pas que la plus courte distance
entre deux points est la longueur du segment qui
les relie.

J'utilise mes compétences

Organiser son raisonnement

23 Avoir un regard critique
Raisoneer - Calculer - Communiquer
Malik a tracé la figure ci-contre A
amain levée,
Il affirme : « Il s'agit du patron H 8
d'une pyramide réguliére. »
1. Vérifier que les triangles et
le quadrilatére ont la nature F
nécessaire pour une pyramide

i €
réguliére.
2. L"aire du carré orange est 100 cm?, l'aire de chacun
des triangles bleus est 20 cm?,
a. Calculer 1a longueur de la hauteur issue de A dans
le triangle ABH.
b. L'affirmation de Malik est-elle correcte ? Justifier.

Aire z d'un triangle : Hauteur
o = (Base x Hauteur): 2
Base

3 construire plusieurs patrons

d'un méme solide

Cherdver - Représenter « (ommunsquer

Une pyramide réguliére a une base carrée de coté
2,5 cm et des arétes latérales de longueur 3 cm.
Rechercher toutes les formes différentes que peut
prendre un patron de cette pyramide.

On considé que deux p sont identiques s'ils
sont superposables, méme aprés un retournement.

I3 construire un patron de cylindre
Raironner - Calauler - Communiquer
Le paquet cadeau
ci-contre a la forme d'un
cylindre de révolution
de diamétre 24 cm et de
hauteur 19 cm.

a. Construire un patron de
ce cylindre en représen-
tant 4 cm dans la réalité
par 1em.

b. Un ruban entoure ce
paquet comme indiqué ci-contre.

Calculer la longueur de ce ruban en sachant que le
neceud nécessite 45 cm de ruban.

Exprimer le résultat en métres.

[ZA observer avec un logiciel KIEN
Représenter « (ommuniquer

1. Conjecturer.

a. Ouvrir GeoGebra.

b. Créer deux points A et B.

¢. Dans « Affichage », cliquer sur & Graphique30 .
Cliquer sur :’gz cube , puls cliquer sur le point A et le
point B.

On obtient ainsi un cube ABCDEFGH.

Bl s e Dl e AQ@ LN <

o

d. Créer le milieu | du coté [AB], puis tracer les droites
(GI) et (DF).

e. Ces droites semblent-elles sécantes ?

2. Faire tourner le cube a I'écran afin d'infirmer ou
de confirmer la conjecture émise a la question 1. ¢.

EZ) Reconstituer un solide
Repré: + Ralsonner « C

a. Quelle est la nature du solide obtenu grace au
patron dessiné ci-dessous ?

1
]
b. Construire le patron et le solide.

c. Colorier en rouge toutes les faces du solide qui sont
paralléles & la face rose.

d. Repasser en bleu toutes les arétes du solide qui
sont paralléles a I'aréte bleue.

®
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J/utilise mes compétences

IZ3 communiquer en anglais *‘
1

Représenter - Raisoaner « Communiquer P
Build patterns of the box 2
and of the drawer.
Dimensions are (
given in inches.
Take 2,5cm per 1inch.

L) passer de différentes vues a un patron

Rep R G q

Construire, a la régle graduée et au compas, un
patron de la maison et de sa terrasse dont les vues
sont dessinées ci-dessous (échelle : 1 cm pour 2 m).

Vue de coté Vue de dessus
A

Toit €

A -
S 6m *

EEY prendre des initiatives

R P ter« R N ¢ i

Ce Rublk’s Cube a la forme d'un octaédre.
Construire un patron a lI'échelle 1 de ce solide.

2
Le découper et le plier.

i

Informations sur I'oc
Ce sont deux pyramides réguliéres accolées par
leur base carrée (ici, le coté de cette base est 6 cm).
Les faces latérales sont des triangles équilatéraux.

K3 imaginer une stratégie

Chercher - Rasonner - Communiquer

On dispose de 60 cubes, tous de mémes dimensions.
Combien de parallélépipédes rectangles différents
peut-on construire avec ces 60 cubes ?

Pour chaque parallélépipéde construit, tous les cubes
sont utilisés.

[E) Narration de recherche é\

Une boite de douze portions v
de fromage a la forme [

d'un cylindre de Q‘A"‘é Z | Y
diamétre 12cmet S

de hauteur 3 cm.
Tracer un patron
d'une de ces portions.

o
)

Raconter sur une feuille les différentes étapes de la
recherche et les remarques qui ont fait changer de
méthode ou qui ont permis de trouver.

ELD Probléme ouvert

(hercher - Communiquer o
Combien de parallélépipédes rectangles

de laforme @ peut-on compter dans le @
cube ci-dessous ?

D
- —

r‘w"

EE) peindre un cube

Des petits cubes sont assemblés pour former
un grand cube sans vide a l'intérieur. On peint
certaines faces du grand cube ainsi formé.
Lorsque la peinture est séche, le grand cube est
démonté et on compte 45 petits cubes qui ne
portent aucune trace de peinture.

Combien de faces du grand cube ont été peintes ?

KL Tourner

Construire un patron du solide obtenu en faisant
tourner un triangle équilatéral de coté 5cm
autour d’un de ses axes de symétrie,

Indicateurs de réussite sur le site compag &) ches co P|exe$

N 8 vemvaiiage

P> La situation-probléme

M. Gourmet produit des barres de chocolat.

Il veut les vendre par deux dans une boite en forme
de prisme droit.

Aider M. Gourmet a imaginer et & construire
différents types de boites pour ranger les chocolats
par deux sans espace vacant a l'intérieur de la boite.

P Les supports de travail

Les documents, les instruments de géométrie, du
carton, une paire de ciseaux, de la colle.

Toute piste de recherche, méme non aboutie, figurera

sur la feullle.
p La barre chocolatée
Elle a la forme d'un prisme Informations techniques
droit. Chaque base est un trapéze isocéle avec les
cﬁt‘é_i [BC] et [AD] paralléles.
* BAD = 45° ¢ AD=24mm
*FG=8mm ¢DH =48 mm
(N
/l Le lit pyramide
P> La situation-probléme Une chambra originale
Anouk veut réaliser une pyramide dans sa F Anouk envisage de
chambre afin de disp un futon a l'intéri construire un cadre
Calculer combien cela va lui codter, rectangulaire avec les

P> Les supports de travail
Les documents, la calculatrice.

Toute piste de recherche, méme non aboutie,
figurera sur la feuille.

poteaux du doc. 3.
Ces poteaux ne
peuvent pas étre coupés.
Sur ce cadre, elle fixera quatre poteaux

(d'une méme longueur) pour réaliser les arétes
latérales de la pyramide.

Anouk mesure 1,72 m et souhaite pouvoir se
tenir debout au centre de la pyramide.

=
ﬁ Le futon
Dimensions du futon : 90 cm sur 1,90 m.
Prix : 185,75 € ) /
Longueur : 170 cm  Longueur : 240 cm
5,60 € l'unité 6,95 € I'unité
x)
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